

Pedagogická fakulta Univerzita Hradec Králové  
Posudek vedoucího práce

Jméno autora: Veronika Skořepová

Název práce: K úrovni morálního úsudku žáků středních škol

Vedoucí práce: Doc. PhDr. Pavel Vacek, Ph.D.

Téma práce: významné

Téma bylo v literatuře: v našich podmínkách opomíjené

Jazyková a stylistická úroveň práce: dobrá

Rozsah práce: přiměřený

Použitá literatura: odpovídající

Počet uváděných titulů: dostatečný

Citace v textu: v normě

Formální stránka práce: bez větších nedostatků (problém s řídkým řádkováním)

Využitelnost pro praxi: limitovaně možná

Cíl práce: převážně splněn

Konkrétní náměty, připomínky nebo otázky vyžadující doplnění u obhajoby:

Bakalářská práce V. Skořepové je zaměřena na zkoumání morálního úsudku dospívajících. Tedy téma doposud v podmínkách ČR opomíjené. V logice věci si autorka stanovuje dvojí základní cíl. S oporou o převzatý výzkumný nástroj se zabývá jednak ověřením možnosti uplatnění dotazníku J. Resta Defining issues test (DIF), jednak komparuje pomocí tohoto nástroje úroveň morálního úsudku slovenských středoškoláků s českými vrstevníky.

Hodnocená práce je rozdělena standardně na dvě základní části: teoretickou a empirickou. V teoretické části autorka vymezuje pojmy spojené s problematikou morálky a etiky, stručně pojednává o vztahu morálky a náboženství, morálky a svědomí a morálky a práva. Následně věnuje pozornost základním přístupům k morálnímu vývoji a zjišťování jeho úrovně s oporou o práci J. Piageta, L. Kohlberga a především J. Resta. Teoretická část je zpracována vcelku přehledně a vytváří vhodný prostor ke zkoumání mravního úsudku v empirické části.

Empirická část je strukturována předpokládaným způsobem. Autorka vymezuje cíle, formuluje kvalifikované předpoklady, seznamuje s výzkumným souborem a představuje výše zmíněnou výzkumnou metodu. Získané výstupy jsou prezentovány pomocí grafů a doprovázeny komentářem. Náročný úkol spočívající v posouzení uplatnitelnosti DIF při zjišťování úrovně morálního úsudku českých středoškoláků vyústil v závěr, že uvedená metoda bez velmi výrazné korekce svoji funkci dostatečně neplní. Druhým výstupem byla komparace mezi morálním usuzováním českých a slovenských respondentů. Navzdory modifikaci použité metody získané výsledky nepostrádají zajímavost a umožňují hlouběji proniknout k podstatě morálního úsudku.

V. Skořepová při zpracování zvoleného tématu prokázala hlubší a komplexnější vhled do problematiky morálního vývoje a s nesnadným úkolem se vyrovnala na solidní úrovni.

V Hradci Králové 22. 5. 2015

Doc. PhDr. Pavel Vacek, Ph.D.  
vedoucí práce